



《理想之城》中为角色几乎无妆出镜

# 孙俪：追求外形上的好看

羊城晚报记者 龚卫锋



## A “苏筱”更有安全感，“房似锦”要苦得多

《理想之城》聚焦建筑行业，孙俪饰演的苏筱是一名造价师。孙俪表示：“这部剧改编自小说《苏筱的战争》，小说作者也是这部剧的编剧之一，小说主人公的原型是作者的闺蜜。”剧中，苏筱追求完美，专业能力极强，做事一丝不苟，却因为给一场工程事故“背锅”，陷入职业生涯低谷。在这段人生的至暗时刻，残酷的现实一次次向她的“理想世界”宣战，而苏筱誓要在冰冷、错杂的钢筋水泥间，用行动踏出一条属于自己的、干净的理想之路。

角色苏筱的专业态度以及对职业的热爱，让同样敬畏表演事业的孙俪找到了共鸣。剧中，有个情节给孙俪留下深刻印象——因为怕水洒在键盘上、图纸上，苏筱在工作时从来不喝水。孙俪认同苏筱的“怪癖”：“这是她在专业上的仪式感，而我的仪式感就是在工作前一定要运动一下，让自己精神状态更好。”

孙俪出演的上一个电视剧角色，同样是跟房子打交道的职场人——《安家》中的房地产经纪房似锦。《理想之城》开拍前，孙俪问过自己：“两个角色会不会让观众感觉类型雷同？”不过，她很快在解读角色的过程中建立自信、打消顾虑：“房似锦比苏筱苦得多。苏筱从小在充满爱的环境里长大，有非常大的安全感，做事有信念感，但房似锦前行背后缺乏家庭的爱。”

孙俪分析两个角色后发现，面对工作、生活，房似锦比苏筱焦虑。“人一直看手机是缺乏安全感的表现，说明处于焦虑状态，总想获取外界讯息，不会自己缓解孤独。房似锦手机不离手，而苏筱很少会拿起手机。”孙俪在苏筱身上看到了更多人性的光辉：“苏筱说的‘造价表就是造价表’，让我印象深刻。苏筱很多时候都会在坚持与放弃之间徘徊，但她最终还是选择坚持自己。”

剧中，苏筱凭借过硬的专业技能，入职新企业不到三个月，就从普通造价师晋升为商务合约部经理。她的能力也获得许多同行赏识，其中包括此后与她有感情线的夏明（赵又廷饰）。孙俪说：“夏明认可职场潜规则，但苏筱只认明规则，所以苏筱会碰壁。但对夏明来讲，苏筱的理念是他心目中的‘理想之城’，是他一直想做但达不到的境界，所以他非常欣赏苏筱。”苏筱在成长过程中会徘徊、碰壁，对此，孙俪表示：“眼里不揉沙子，也不是件好事。就像夏明说的，她需要在泥里滚一滚，方能成大器。”

## C 理想生活在手中，“有家有爱有工作”

通过拍摄《理想之城》，孙俪也看到了自己的变化：“我不能一味追求外形上的好看，太浅了。就像挑剧本一样，我现在更多追求这部戏会给我的精神领域带来什么。”孙俪认为坚持理想和不忘初心是苏筱的精神内核，她不止一次被苏筱的坚持感动：“有场戏，苏筱转正后，跟闺蜜吴红玫撒娇、喝酒、跳舞、啃鸭脖，在露台上大喊大叫……这场戏，我来回看了十遍，配乐特别好，场面特别激动人心。当我第一次看完全部样片后，我把剧里的配乐——GALA乐队的《追梦赤子心》和刺猬乐队的《火车驶向云外，梦魂归于九霄》，来回听了两三天，邓超跟着我听，他说他都快听吐了。”

最近恰逢《理想之城》的宣传期，孙俪工作繁忙。孙俪一家原本有条家规——吃饭时不能拿手机，但这几天，孙俪不得不边吃饭边用手机沟通工作。她透露，丈夫邓超在家会特别小心地提醒两个孩子，这两天要特别听话、好好看书，不能给妈妈添乱，“因为妈妈太累、太忙了”。孙俪透露：“现在只要邓超在家举左手，握拳喊‘孩子们！’三个人就会大喊口号‘理想理想，理想之城’。”

孙俪专门感谢了邓超：“虽然他是在开玩笑



## B 因为打了粉底，孙俪觉得“好后悔”

杂乱的短发，带着加班后的“熊猫眼”，冲锋衣、珊瑚绒背心是标配，随身背的双肩包里永远装着电脑……《理想之城》开播后，苏筱的造型让不少观众惊讶：“这还是职场剧里的大女主吗？”孙俪非常赞同导演和造型师的设定：“苏筱的工作不用天天坐办公室，很多时候，她要跑工地，戴安全帽。所以，做这份工作的人，经常穿户外服，而且因为经常熬夜加班，她没有太多时间关注自己的外形。”

《理想之城》的导演刘进此前拍过《悬崖》《白鹿原》等口碑之作，向来追求写实化拍摄风格。正式拍摄前，刘进提出，想让孙俪别化妆，甚至不让她打粉底。导演的话，孙俪只听了一半。看完成品后，孙俪后悔了：“我应该听导演的。现在的电视剧太高清了，有时候把片子放到大屏幕上看自己，我还能看到粉底的颗粒。我跟同事说，下一次再拍特别接地气的戏，如果需要我不化妆，我真的不打粉底，我需要更真实的状态。”



杨超越(右)在剧中也有不错的表演

笑，调动家庭气氛，但是真的会给我很大的鼓舞。孩子也很懂事，我只要在工作，在接受采访的时候，他们就会很小心地不说话，他们也慢慢接受了爸爸、妈妈的工作节奏。”孙俪坦言自己的理想生活就是现在这样“有家、有爱、有工作”，她也相信“拥有爱，能帮助我在任何时候抵挡任何困难”。

众所周知，孙俪是养生达人。每天开工前，她会用运动打开身体，用练毛笔字安心。孙俪练了几年字，这次终于派上了“用场”，创作了《理想之城》的片头字：“我专门找老师练了练，导演很喜欢我的字，最后就用了，我很受鼓舞。但现在我也很忙，因为很多人找我要字。”



孙俪、赵又廷演对手戏

拍摄期间，导演对孙俪的妆容、着装要求异常严格。孙俪的化妆师与她合作多年，在拍这部戏期间，常常感到无事可做。一天，化妆师偷偷给孙俪化了一条眼线，没想到拍第一个镜头时，导演就发现了她的眼睛不一样。化妆师立马擦掉了孙俪的眼线。还有一次，孙俪穿了件非常普通的衣服，但袖子是红色的，导演立马让孙俪换衣服，“颜色太艳了，我要把苏筱埋在办公室里，不能有主角光环”。戏拍着拍着，孙俪也习惯了：“有时候我会跟化妆师说，这场戏之前苏筱刚熬了个大夜，头发给我弄乱一点，黑眼圈不要补，痘印也不要遮。”

对于表演细节，孙俪也格外用心。她发现，很多戏，角色的忙、累要靠台词呈现，但这部戏的“忙”体现在情节上：“很多观众看到苏筱加班赶标书，熬夜太多，担心她过劳死，但现实中造价师赶标书确实很辛苦。”

拍摄过程中，孙俪花了很多时间琢磨角色：“导演给我很多机会，让我在镜头前一遍遍地磨，其实我特别不喜欢别人叫我‘孙一条’，（一场戏只拍一次便通过），或者只给我拍一条的时间。”她表示，磨的过程，就是把孙俪的棱角、孙俪的想法磨掉，演着演着，对角色的表达会越来越准确，打个比方“就跟糙米脱壳一样，慢慢变成精致的大米，大米就是观众看到的‘苏筱’。”



落户仪式

## 王祖蓝广州谈艺人的自我修养：爱国、顾家、不要大牌

羊城晚报记者 李丽

近日，海西传媒集团和香港手工艺术创作华南总部正式落户广州，旗下艺人王祖蓝、李慧珍和前TVB艺人麦长青亮相落户仪式。身兼TVB首席创意官和香港演艺界内地发展协进会秘书长的王祖蓝当天表示，未来他将尽力团结粤港澳大湾区艺人，通过包括直播在内的多种方式提高大家的市场竞争力。

近来，娱乐圈偶像接连“塌房”。王祖蓝当天也提到了作为艺人的“自我修养”：爱国、顾家、不迟到、不要大牌。



## “大湾仔”走红，是观众的情怀

近日，热播综艺《披荆斩棘的哥哥》让“大湾仔”成了网络热词。陈小春、谢天华、林晓峰、张智霖、梁汉文五位来自中国香港的艺人作为粤港澳大湾区代表，有实力又肯卖力，在节目中的表现博得不少观众的好感。在广州接受记者采访时，王祖蓝表示他最近也听说了几位“大湾仔”的走红。

“其实不光是南方观众，我发现哪怕远到东北，很多观众朋友都很喜欢我们粤港澳大湾区的明星。”王祖蓝表示，大家喜欢《披荆斩棘的哥哥》中的“大湾仔”，归根结底是因为人们对香港文化的喜爱，“包括音乐、电影和电视剧，这是一种特别的情怀”。他以身边的麦长青为例，“至今很多人都还记得他是《巾帼枭雄之义海豪情》里的梁非凡”。观众对“大湾仔”的关注，让王祖蓝进一步下定决心，要帮助粤港澳大湾区的艺人在未来得到更多的机会，“特别是出身TVB的艺人，我一直在思考如何把大家集合起来，用最大的努力去推动大家的发展”。

## 回到广州，创立明星直播基地

如何给粤港澳大湾区艺人创造更多机会？王祖蓝想到的着力点是带货直播。前几年，王祖蓝已带头踏入电商领域，并且取得了不错的成绩。他举例：“我们有过不少成功的试验，譬如‘细粒’陈嘉佳在杭州做直播，仅仅半年时间就已经从一场只卖几千块做到后来一场能卖接近200万元。这让我们发现，原来一个TVB的艺人——甚至不用到小生或花旦的级别——在内地可以这么受欢迎。如果在杭州可以，那么在广州可不可以呢？更何况，很多追随陈嘉佳的网友本来就说粤语。”

王祖蓝透露，随着海西传媒集团和香港手工艺术创作华南总部落户广州，美生活大湾区明星直播基地也同时在羊城正式生效。未来他们将不断招募演员、歌手、音乐人、直播网红以及行业专业人才，打造一个粤港澳大湾区多元文化艺术共融平台。在往后的日子里，王祖蓝本人也会经常来广州。“过去十年，我更多在北京、上海和杭州，但我生存在粤港澳大湾区，未来能不能把更多经济贡献留在这里？”王祖蓝说，他想把这里丰富的艺人资源转变为商业资源，并将为此尽力一试。



麦长青

## 明星直播，要警惕“杀鸡取卵”

明星带货直播是近年来电商及社交平台的流行现象。但王祖蓝认为，要真正做好带货直播不容易。“首先要把艺人的姿态放低一些，多用接地气的方式跟大家沟通。”他以自己为例，“我之前当主播时，从不把自己当艺人，而是当成一个纯粹的主播去看待。我会从头去学习，也从客户的



李慧珍、王祖蓝、麦长青(左起)

角度去想问题。因为作为主播，最重要的就是为客户做好服务。”他指出，市场上有很多明星艺人做直播，“但有些只是杀鸡取卵，做完拿一笔广告费就走人”。王祖蓝认为，这样的做法“不长远”。

当天的落户仪式结束后，王祖蓝、麦长青、李慧珍等明星当即开启了一次直播。王祖蓝介绍，公司旗下独家签约艺人包括张绍刚、郭晋安、翁虹、刘璇、李慧珍、龚俊、陈子由等，以及一批出自TVB与邵氏的香港艺人。此外，他也欢迎广州本地的主播和网红加入，“大家一起合作，我们才能在全国发挥更大的影响力”。一旁的麦长青也诙谐表示：“我都到这个年纪了还有老板给机会，那年轻人就一定更有机会了！”

## 做艺人，赚钱和名气并非最重要

近来，接连有明星因道德或法律问题而退圈。什么才是当好一个艺人的关键？出道多年未遇口碑危机的王祖蓝认为，答案非常简单：“我们做艺人的，赚钱和名气都不是最重要的。最重要的是，你在生活的各个方面都要好好监督自己。比如，如果你有家庭，你就好好照顾你的老婆，好好照顾你的儿女；做事情的时候，你就不要迟到，不要耍大牌；作为很多观众都喜欢的香港艺人，我们要爱国爱港，在各方面都做好标杆。”他笑着说，等广州工作一结束，他就想要实现自己的话，赶回香港看望妻女，“最近她们接连感冒，我很心疼”。他说：“我人生最大任务就是做一个好老公和好老爸。再不回去，女儿都快不认识我了。”

明年是香港回归25周年，王祖蓝透露，TVB跟内地不少卫视和视频平台都将有相关主题的合作计划。“我本人不但会亲自参与，也会把一些TVB的艺人推上这些全国观众都能看到的平台。”王祖蓝说，“过去不少人说过，香港演艺圈有些青黄不接，希望我们的努力能多少改变这个现状。”

## 祖蓝新动作 >>

### NO.1 电影《给我1天》

“自从回TVB做了管理层我就没拍过戏，所以大家一定要珍惜我之前的‘遗作’。”王祖蓝半开玩笑地给自己这部将于今年上映的电影打广告，“电影叫《给我1天》，是我和阿Sa合作的爱情片”。

### NO.2 大湾区栋笃笑

王祖蓝透露，未来他会主导一个立足于粤港澳大湾区的脱口秀：“主要是粤港澳大湾区的形式，普通话也欢迎，欢迎广州的朋友多多来参加！”

